
COMMISSIONE 4ª

Politiche sociali e della salute, 
sanità e servizi sociali

VERBALE N. 23
SEDUTA DEL 09/04/2024

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 09 (Nove) del mese di Aprile, la Quarta Commissione
Consiliare è  convocata  in  modalità  on-line  secondo  quanto  previsto  dal  Dispongo  del
Presidente  del  Consiglio  Comunale  prot.  n.  109985 del  31 marzo 2022  e,  secondo quanto
previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva alle ore 16,00
con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni della Presidente;
• Esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1124-23 - Firenze libera dalla violenza di

genere: istituzione della residenza fittizia per le donne vittime di violenza - come approvata
emendata nella seduta di Commissione 7 del 6.12.23. - Proponenti: Roberto De Blasi e
Lorenzo  Masi.  Soggetti  firmatari:  Donata  Bianchi  (aggiunta  firma  nella  seduta  di
Commissione 7 del 6.12.23).

• Esame ed espressione di parere sulla Mozione n.  1206-2023 - Per sostenere l’accesso ai
prodotti igienico sanitari e ai prodotti per l’infanzia – Proponenti: Sparavigna Laura, Milani
Luca, Armentano Nicola, Nutini Franco, Pampaloni Renzo, Bianchi Donata,  Conti Enrico,
Bonanni Patrizia, Calì Francesca, Calistri Leonardo, Piccioli Massimiliano, Rufilli Mirco,
Perini Letizia, Innocenti Alessandra, Giorgetti Fabio.

• Approvazione verbali precedenti sedute;
• Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissione Consiliare è presente Angela Giabbanelli.

Per la diretta streaming è presente Sara Borchi.

E’ presente il Consigliere proponente Roberto De Blasi.

Alle ore 16,00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano ed il Consigliere Franco Nutini; alle ore
16,01 è presente il Consigliere Andrea Asciuti; alle ore 16,04 è presente il Consigliere Leonardo
Calistri; alle ore 16,05 è presente il vice Presidente Jacopo Cellai; alle ore 16,06 sono presenti la
Consigliera Michela Monaco ed il Consigliere Luca Tani.

La Segretaria procede all’appello nominale  dei  componenti  della Commissione Consiliare  a cui
rispondono i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA
Presidente Dardano Mimma 
Vice Presidente Cellai Jacopo
Componente Asciuti Andrea
Componente Calistri Leonardo
Componente Monaco Michela
Componente Nutini  Franco
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Componente Sabatini Massimo
Componente Sparavigna Laura
Componente Tani Luca

e la Presidente Dardano dichiara aperta la seduta alle ore 16:07.

Alle ore 16,13 è presente il Consigliere Stefano Di Puccio.
Alle ore 16,14 è presente il consigliere Nicola Armentano.
Alle ore 16,25, come da mail dell’11.04.2024, è assente il Vice Presidente Jacopo Cellai.
Alle ore 16,29 è assente la Consigliera Michela Monaco.
Alle ore 16,30 si assenta il Consigliere Nicola Armentano.
Alle ore 16,36 è presente, da report presenze, il Consigliere Nicola Armentano.

Prende la parola la Presidente Dardano per comunicare la presenza di verbali in approvazione nella
chat della seduta, per illustrare l’ordine dei lavori e passare la parola al proponente della Mozione n.
1124-23 - Firenze libera dalla violenza di genere: istituzione della residenza fittizia per le donne
vittime  di  violenza  -  come approvata  emendata  nella  seduta  di  Commissione  7  del  6.12.23.  -
Proponenti: Roberto De Blasi e Lorenzo Masi. Soggetti firmatari: Donata Bianchi (aggiunta firma
nella seduta di Commissione 7 del 6.12.23).

Prende la parola il Consigliere De Blasi per illustrare l’atto in esame e spiegare le motivazioni che
hanno portato alla presentazione dello stesso, spiegando che l’atto parte da un impianto normativo
Europeo  molto  lontano  e  consolidato  che  ha  portato  alla  previsione,  in  Italia,  di  reati  volti  a
contrastare  la  violenza  sulle  donne  e  di  stanziamenti  di  risorse  economiche  per  programmi  di
prevenzione e/o per affrontare situazioni conseguenti agli atti di violenza; in questo ambito si è
inserita la Legge Regionale n. 59/2007 volta a promuovere l’attività di prevenzione della violenza
di  genere.  Il  Consigliere  De  Blasi  ha  ricordato  il  ruolo  delle  Associazioni  che  svolgono  una
funzione di supporto e di prevenzione e ricorda come il Comune di Firenze abbia creato la residenza
fittizia in via Del Leone 35 con lo scopo di garantire la secretazione della presenza della vittima di
violenza  all’indirizzo  di  effettiva  abitazione  e  chiede  a  Sindaco,  Giunta  ed  a  Presidente  del
Consiglio Comunale di farsi promotore affinchè che anche gli altri Comuni Toscani istituiscano un
tal tipo di residenza e che la richiesta di accesso a tale residenza possa essere fatta dalla donna
oggetto di pericolo ma anche che possa essere condivisa con i centri antiviolenza che invieranno al
Comune la richiesta di residenza fittizia. 

Prende la parola la Presidente Dardano per ringraziare il Consigliere proponente e per chiedere un
chiarimento sulla residenza fittizia e sulla storia legata all’atto.

Risponde il Consigliere proponente rispondendo che la possibilità di avere una residenza fittizia
ostacola eventuali malintenzionati.

Prende la parola la Presidente Dardano per chiedere ulteriori chiarimenti.

Il Consigliere De Blasi fornisce i chiarimenti richiesti spiegando che si  presenta la necessità di
estendere la pratica presente nel Comune di Firenze anche ad altri Comuni.

Interviene la Presidente Dardano chiedendo chiarimento sulla forma dell’atto.

Risponde il Consigliere De Blasi fornendo i chiarimenti necessari.
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La Presidente Dardano comunica la propria volontà di sottoscrizione della  Mozione n. 1124-23 -
Firenze libera dalla violenza di genere: istituzione della residenza fittizia per le donne vittime di
violenza -  come approvata emendata nella seduta di  Commissione 7 del  6.12.23.  -  Proponenti:
Roberto De Blasi e Lorenzo Masi. Soggetti firmatari: Donata Bianchi (aggiunta firma nella seduta
di Commissione 7 del 6.12.23) e si procede all’espressione di parere sulla stessa con il seguente

ESITO:
PARERE FAVOREVOLE su atto come approvato emendato nella seduta di Commissione 7 del
6.12.23. 

PRESENTI:  DIECI  (10):  Dardano,  Armentano,  Asciuti,  Calistri,  Di  Puccio,  Monaco,  Nutini,
Sabatini, Sparavigna, Tani

VOTI FAVOREVOLI:  OTTO (8):  Dardano,  Armentano,  Asciuti,  Calistri,  Di  Puccio,  Monaco,
Nutini, Sparavigna

ASTENUTI: DUE (2):  Sabatini Tani

La Presidente Dardano ha aggiunto la propria firma all’atto.

Si passa all’esame della Mozione n. 1206-2023 - Per sostenere l’accesso ai prodotti igienico sanitari
e ai prodotti per l’infanzia – Proponenti: Sparavigna Laura, Milani Luca, Armentano Nicola, Nutini
Franco, Pampaloni Renzo, Bianchi Donata,  Conti Enrico, Bonanni Patrizia, Calì Francesca, Calistri
Leonardo,  Piccioli  Massimiliano,  Rufilli  Mirco,  Perini  Letizia,  Innocenti  Alessandra,  Giorgetti
Fabio.

Prende  la  parola  la  Consigliera  proponente  Sparavigna  per  presentare  l’atto  di  cui  sopra
evidenziando come sia un atto a sostegno dell’accesso ai prodotti per la cura igienico-sanitaria,
diversificati in base alla fascia di età ed essenziali per la salute psico-fisica delle persone e, pertanto,
si chiede di detassare i beni essenziali alla cura ed alla salute della persona ed al Comune di Firenze
di promuovere un accordo con AFAM per la possibilità di applicare prezzi contenuti su prodotti
igienico-sanitari  e  di  promuovere  una  campagna  di  informazioni  ed  a  istallare  e  diffondere  il
progetto Tampon Box. 

Interviene la Presidente Dardano per evidenziare che l’atto è valido sotto vari aspetti ma solleva
perplessità sull’ultimo punto che le appare eccessivamente generico.

Interviene il Consigliere Sabatini ricollegandosi all’intervento della Presidente Dardano sollevando
perplessità sull’ultimo punto che appare un proclama di indirizzo politico piuttosto che una richiesta
chiara e definita, per cui propone l’eliminazione dell’ultimo punto per poter votare a favore.

Interviene la Consigliera Sparavigna chiarendo che l’ultimo punto esplicita una precisa richiesta e si
dichiara non propensa a cogliere la proposta di cassarlo mentre si dichiara a favore di possibili
emendamenti al punto.

Prende la parola la Presidente Dardano proponendo un emendamento dando lettura dello stesso, che
viene accolto dalla Consigliera Sparavigna.

Interviene  il  Consigliere  Sabatini  per  proporre  di  togliere  la  parola  “totale”  dall’ultimo  punto
sostituendo con “parziale”.



Prende la parola la Presidente Dardano per chiedere di togliere “totale” senza alcuna sostituzione.

Risponde la Consigliera Sparavigna dichiarando di voler mantenere la parola “totale” spiegando che
vi sia una stranissima distribuzione dell’IVA sui prodotti.

Interviene  il  Consigliere  Sabatini  dichiarando il  proprio  non voto  e  confermando  che  vi  siano
stranezze sulla determinazione dell’IVA sui prodotti.

Si  procede  all’espressione  di  parere  sulla   Mozione  n.  1206-2023  -  Per  sostenere  l’accesso  ai
prodotti igienico sanitari e ai prodotti per l’infanzia – Proponenti: Sparavigna Laura, Milani Luca,
Armentano Nicola,  Nutini  Franco,  Pampaloni  Renzo,  Bianchi  Donata,   Conti  Enrico,  Bonanni
Patrizia,  Calì  Francesca,  Calistri  Leonardo, Piccioli  Massimiliano, Rufilli  Mirco,  Perini Letizia,
Innocenti Alessandra, Giorgetti Fabio

con il seguente ESITO:

PARERE FAVOREVOLE su atto emendato con emendamenti accolti dai proponenti

PRESENTI:  NOVE  (9):  Dardano,  Armentano,  Asciuti,  Calistri,  Di  Puccio,  Nutini,  Sabatini,
Sparavigna, Tani

VOTI  FAVOREVOLI:  SETTE  (7):  Dardano,  Armentano,  Asciuti,  Calistri,  Di  Puccio,  Nutini,
Sparavigna

PRESENTI NON VOTANTI: DUE (2):  Sabatini, Tani

L’appello nominale per espressione di parere ha sostituito l’appello finale.

Sono stati approvati i verbali n. 46 dello 08.11.2023, n. 20 dello 02.04.2024, n. 21 dello 03.04.2024,
n. 21 del 10.05.2023, n. 27 del 23.06.2023 e n. 39 del 20.09.2023.

La Presidente Dardano ringrazia, saluta tutte/i e chiude la seduta alle ore 16.50.

Alla seduta hanno partecipato i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA
Presidente Dardano Mimma 
Vice Presidente Cellai Jacopo
Componente Armentano Nicola
Componente Asciuti Andrea
Componente Calistri Leonardo
Componente Di Puccio Stefano
Componente Monaco Michela
Componente Nutini Franco 
Componente Sabatini Massimo
Componente Sparavigna Laura 
Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 17.04.2024.



La Segretaria
Angela Giabbanelli

La Presidente Mimma Dardano


